

# 宗瑞麟针灸临证特点

★ 宗重阳 (江西中医药大学附属医院针灸科 南昌 330006)

**关键词:**宗瑞麟;针灸疗法;临证特点;气血流注理论

**中图分类号:**R 249.2   **文献标识码:**A

已故名老中医宗瑞麟主任中医师 20 世纪 50 年代初从医持针, 经数十年索研, 学术上自成一体, 临床愈病无数, 曾为首批全国老中医药专家学术经验继承工作导师之一。笔者为宗瑞麟老师生前学术继承人, 除 3 年正式跟师临床学习外, 平时亦多受教诲, 所得丰厚。现拟将先师临床诊治疾病的特点进行总结, 以与诸同道共享。

## 1 活用气血流注理论于诊断, 审证重视时间规律

宗师从长年临床中体会到脏腑经络之百病多可影响气血使之失调。然而气血失调之具体病理变化各人又有不同, 其中气血流注失常不为少见。尤其疑难顽证, 其某一脏腑或经络病变较为深重, 从而影响到周身气血流注而使病情顽延难愈, 并出现气血流注“纳支法”有关理论中人体气血每一个时辰循行一经, 一天十二时辰循行十二经脉, 第二天周而复始。又因人体气血按十二经循行的顺序是不变的, 而一天中代表不同时辰的各地支其交递次序也是不变的, 故每日十二时辰气血流注其相应经脉亦是固定的, 即寅时气血流注始于肺经, 卯时流注大肠经, 辰时流注胃经, 巳时流注脾经, 午时流注心经, 未时流注小肠经, 申时流注膀胱经, 酉时流注肾经, 戌时流注心包经, 亥时流注三焦经, 子时流注胆经, 丑时流注肝经, 后又从寅时肺经开始按此顺序进行下一轮流注循行。这样, 不少疑难顽证患者每当其气血应时流注病变经脉之时则瘀滞受阻, 从而邪正相争也就相对较剧, 故这时其临床症状尤为明显, 表现出很强的时间规律性。从临床总体情况看, 这类患者大多表现为主要症状在每天的同一时间内出现或加重。掌握了人体气血流注失常的这一常见临床特征, 则医者在临证诊疗中若发现患者的症状存在这种时间规律, 即可根据上述原理推辨出病证与何经有关。鉴于以上所述, 宗师临床审证既注意从空间的角度诊察症状出现的确切部位, 同时也重视从时间的角度审清症状出现是否存在时间规律。对于存在时间规律者则酌情运用以上原理进行析辨, 以为诊断依据之一, 并指导施治配穴。多年来运用这一方法宗师解除了许多疑难顽症患者的病痛。如患者徐某, 女, 40 岁, 干部。反复发作皮肤瘙痒已数年, 曾在皮肤病医院被诊为“神经性皮炎”, 多次用中、西药治疗均无效, 以至对药物治疗失去信心而求治于宗师。此次发作已近 2 个月, 双肘部、肩颈、胸部及大腿内侧皮肤对称性生发不规则片状红丘疹, 瘙

痒难忍, 搔破后无液体渗出。皮肤表面干燥, 粗糙, 微有脱屑, 大便一贯干结, 舌质偏红, 苔薄黄, 脉略细数。辨证: 心肺郁热、血燥生风。治则: 养血生风、清泄郁热。初诊以耳压法, 取耳穴心、肺、内分泌、肝、肩、股。两天后二诊, 述效果平平。宗师细问其况。又补诉瘙痒每天清晨 6~7 时尤甚。根据这一症状特点, 宗师以气血流注有关理论分析之: 清晨 6~7 时属时辰中的卯时, 按气血流注“纳支法”有关理论, 卯时气血流注由大肠经所主, 患者瘙痒之主症每日卯时加甚, 说明病变与大肠经密切相关, 故治疗在上耳压法基础上又合用毫针刺法, 取手阳明大肠经曲池穴以调理大肠经气血流注, 另辅以三阴交穴养血理血。三诊即述瘙痒明显减轻。四诊时各部皮肤丘疹基本消失。后又连续隔日同上治疗 4 次, 瘙痒完全消失, 原患部皮肤外观无异常。

## 2 治疗提倡以气血为本

宗师重视人体气血的作用, 认为人体百病无论外感或内伤, 跌仆虫咬等均可不同程度引起气血失调, 而气血失调又可影响人体正气, 对抗邪极为不利, 故施治中宜酌情调理气血。因此提出“气血失调为百病所共有, 调理气血乃治病不可少”。这一学术思想在临证配穴方面充分体现出来。临水上他重用手足阳明经脉大穴, 如上肢之合谷穴、曲池穴; 下肢之足三里等。因为阳明经多气多血, 而大肠、胃二腑气机以通降为顺, 由于其经、腑的这些生理特点, 其经穴尤而“得气”及“气至”, 在对病变局部产生治疗作用的同时亦能调理气血。尤其是足三里穴, 其气虚能补, 气滞能行, 局部或全身病变咸宜, 故取用尤多。由于此三穴调理气血而偏重理气, 故必要时又配以相应长于理血分之穴位, 如上肢合谷或曲池穴可伍以善走血分之内关或阴郄穴; 下肢足三里穴可伍以血虚血“实”皆宜的三阴交穴以加强调理气血之作用。

## 3 取穴精炼、随机而变

取穴“少而精”是众多医家提倡的针灸临床取穴原则之一。宗师对此也很赞同, 临床取穴数量不多, 一般单穴 2~4 穴, 双穴 4~8 穴, 但所取穴位皆经过深思熟虑而定, 多数情况下所取穴位同时符合 2 种以上配穴之理。特别是在施治过程中还非常注意谨守病机, 随机而变。如 20 世纪 50 年代末宗师曾与西医外科合作进行针刺治疗急性肠梗阻的临床观察。一患者经针刺足三里、天枢等一般常用穴位治疗 2

●豫章岐黄●

# 张小萍治疗脾胃病经验

★ 严小军 (江西中医药大学 南昌 330006)

**关键词:**脾胃病;辨证;张小萍

**中图分类号:**R 249   **文献标识码:**A

张小萍教授,主任中医师,博士生导师,江西省名中医,父亲张海峰教授为全国脾胃病专家,祖父张佩宜先生为江西四大名医之一。张师幼承庭训,研读经旨,随父应诊,尽得其传,长期立足于中医临床、教学和科研第一线,临床经验丰富,对内科脾胃病,如慢性浅表性胃炎、慢性萎缩性胃炎、消化性溃疡、胃癌前病变及慢性结肠炎、肠易激综合征等的治疗具有丰富的经验。笔者有幸随师学习,对张师临证治疗脾胃病略有心得,现将其治疗脾胃病经验介绍如下,以飨读者:

## 1 擅长从肝论治肠道疾病

张景岳曰:“安五脏即所以调脾胃。”说明脾胃疾病也可以从它脏治疗。因为五脏相生相克,脾胃和它脏的关系非常密切,其它脏腑的阴阳盛衰也会反过来影响脾胃。其中以脾胃和肝脏之间的关系尤为密切,脾土属阴,必得肝木的条达活泼、升散疏泄之性,脾气才不会阴凝板滞,从而纳食得以正常运化,脾胃之气才能升降如常;另一方面,肝气亦需脾气的滋养,肝为刚脏,必赖脾气之柔润濡养,方不致刚强太甚,而遂其条达活泼之性。在木克土证之中,又必须分清主次,肝木乘脾土,一种是由肝及脾;一种是由脾及肝。《素问·五运行大论》云:“气有余,则制己所胜而侮所不胜;其不及,则己

次,肠梗阻基本无变化。宗师仔细查视患者,得知其主症腹胀痛以下腹为主,连及腹股沟至阴部。遂以中医学基本理论分析之:此疼痛部位明显涉及足厥阴肝经所辖区域,说明热实之邪内阻不仅因于胃肠传导失职,且与肝失疏泄密切相关。抓住这一病机特点,宗师即按五输穴“实则泻其子”之法,以及《难经》有关“荥主身热”的配穴理论,取肝经荥穴行间为主穴以泄其邪气,另配奇穴二白以促进肠道蠕动,用连续不断重手法。刺激后患者腹胀痛明显减缓,情绪即转安静。留针半小时后起针即解少许稀水样便,续排气。至此宗师又对病情进行辨析:针刺行间、二白二穴后腹胀痛显减,又有少量排便排气,说明此时厥阴肝经邪气虽得以外泄,病情向愈发展但手阳明大肠邪困多日,功能尚未复常,当不失其时机,法当调理大肠气血以复其功能。故宗师又加刺双侧大肠俞穴,留针 15 分钟,出针后不久即排大量粪便,腹胀痛尽行消失,肠鸣音恢复。留院观察数日后痊愈出院。

## 4 针感讲究适度

以患者对针感的耐受能力为标准决定针刺刺激量是绝

所不胜,侮而乘之,己所胜,轻而侮之。”因此,临幊上必须分清主次。如果是因肝而影响及脾的,其主要矛盾则在肝;如果是因脾而影响及肝的,其主要矛盾则在脾。这个主次关系不可倒置,否则就影响疗效。如张师临证治疗肠易激综合征时就常以痛泄要方加减化裁。张师认为肠易激综合征主要由于情志抑郁,肝气郁结不得疏泄,乘脾犯胃,脾胃功能受损,中气不足,胃失和降,以致肠道气机阻滞,升降失常,传导失司。以肝气横逆乘克脾土为主要病机,主症多见腹痛,腹泄,痛则欲便,便则痛减,肠鸣漉漉,与情志因素密切相关等一派肝木克脾土的现象,脾土受害明显,但尚未进入脾虚阶段。一般认为痛泄要方为扶土抑木之剂。但张师以为该方以抑木为主,方中防风疏肝,白芍敛肝,陈皮则调理脾胃之气,这三种药物都没有扶土的作用,但肝实乘脾之证,最易导致脾虚,故佐以健脾祛湿的白术,目的之一是先期用药,以防脾虚的发生。《金匱要略》云:“见肝之病,知肝传脾,当先实脾。”若主要病机在脾虚而发生的木克土之证,理当扶土为主,兼以抑木,张师常以黄芪建中汤为主方加减化裁治疗。本证矛盾的两个主要方面是肝郁及脾虚,两者可互为因果,即木贼土虚,或土壅木郁,抑肝柔肝以制亢盛,健脾助运以扶

大多数医家临幊遵循的一般原则,宗师亦基本如此。然而对于具体如何掌握之,宗师有自己独到的见解和经验,他从“调神”的角度出发,认为一般而言适度的针感当是患者有较为明显的酸、胀等感觉,并向病所方向传导,但这种感觉并不使患者有明显的难受感,若太过患者明显感觉难受甚至不能忍耐,则而在其心理上形成劣性刺激而影响神气不宁,气血亦随之失去畅和状态,最终降低疗效,甚至使治疗归于失败。故宗师临证施术多以“轻缓渐进”之进针、运针手法,以有利于控制针刺刺激量,使不至于骤然过大。此外还往往综合分析患者的年龄、性别、体质、职业、生活环境、疾病种类等具体情况,酌情合用一些辅助措施,以适患者。如宗师 20 世纪 70 年代初随中国援外医疗队在突尼斯国工作期间曾为该国总理夫人治病,当时考虑到该患者在本国的特殊地位,平时养尊处优,其耐受性必差,故治疗施以轻手法,出针后再加以穴位按摩,既取得满意疗效,患者又感觉舒适,从而提高了针灸在该国的影响。

(收稿日期:2006-09-04)